

# اقبال کی کہانی پر تبصرے کے متاثر ہو کر

از

(جناب ڈاکٹر ظہیر الدین احمد صاحب جامی)

محرمی زاد مجدد و متعنا اللہ باقا و انعم - السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔  
 موقر ماہنامہ ”برہان“ کی حالیہ اشاعت میں میری ایک نہایت ہی حقیر کوشش ”اقبال کی کہانی“ کے متعلق آپ کے گرامی تاثرات میری نظر سے گذرے۔ لہجہ کی سنجیدگی، متانت اور سائنسنگی نے مجھ کو بہت متاثر کیا ہے، تنقید برائے تحقیق کی یہ ایک جاندار مثال ہے، اسی سے علم چھپتا، علم کی راہیں کھلتی اور حقیقت تک پہنچنے میں ہم کو بڑی مدد ملتی ہے۔ تنقید کی ایک دوسری قسم بھی ہے جس کی غرض تحقیق نہیں تو قرض ہو کر رہتی ہے اس تنقید برائے قرض سے نفس مارہ کی تسکین، خرازاں نفس کی تشغی تو ہو سکتی ہے لیکن علم کی گتھیاں نہیں سلجھ سکتیں۔ اس سے تو رشتہ علم پر پہلے ہی سے پڑی ہوئی بہت سی گریوں میں ایک گرہ کا اور اضافہ ہو جاتا ہے اور حاصل کچھ بھی نہیں ہوتا۔ آپ کی تنقید کے اسی برگزیدہ انداز تحقیق نے میرے اس ”عجاز ناقصہ“ کے متعلق جو چند اہم تنقیحات پیدا کی ہیں انہوں نے مجھ کو اپنے انکار و خیالات کا از سر نو جائزہ لینے پر مجبور کر دیا ہے اور محض تشاد اور تبادلاً فکر کے لئے میں آپ کی خدمت میں کچھ نہیں پیش کر رہا ہوں کہ اگر ان سے آپ کا اطمینان ہو سکا تو پھر مجھ کو اپنے پیش کردہ انکار میں کسی زمیم کی ضرورت نہ ہوگی ورنہ آپ کا فیاض علم مجھ کو اپنے خیالات کی اصلاح پر اس طرح مطمئن کر دے گا کہ دوسری اشاعت کے موقع پر مناسب زمیم کے ساتھ اپنے خیالات کو پیش کروں۔

مولویت اور صوفیت اگر نام ہے مذہب کی روح سے اُس سرشاری کا جو آدمی کو اعلیٰ کلمۃ الحق کے لئے ہمیشہ سر بھگت۔ اچھائے باطل کے لئے متحرک اور بے چین اور ”می گنجد در جہان دیگن“ کا جاندار مصدق بنا دیتی اور عالم قرآن کو وجود میں لانے کے لئے اس فرسودہ عالم کو میٹ

کر رکھ دینے کی کم از کم آرزو اور تڑپ سے قلب و دماغ کے ہر گوشے کو گھیر لیتی ہے تو پھر میں آپ کے اس خیال سے پوری طرح متفق ہوں کہ اقبال ایک کٹر مولوی اور ایک کٹر صوفی تھا بلکہ میں تو یہاں تک کہہ سکتا ہوں کہ قدرت نے گذشتہ سات سو سال میں ایسے چند ہی مولوی اور صوفی پیدا کئے ہیں۔ اس مولویت اور صوفیت کے بلند مقام پر فائز تو سب سے پہلے ذات قدسی صفا حضرت رحمۃ اللعالمین (صلعم) تھی۔ اسی مولویت اور صوفیت نے ابو بکر کو صدیق، عمر کو فاروق، عثمان کو غنی، اور حیدر کو کارربنا کیا تھا۔ اور اسی منصب پر فائز ہونے کی تثناء میں اقطاب و اولیاء اقیاء و صالحین نے عمریں گزاریں۔ اسی سے بد جنین میں گرمی پیدا ہوتی تھی۔ اور اسی نے حسین کو وسعت افلاک میں تکبیر مسلسل بلند کرنے پر آمادہ کیا تھا۔ حاشا و کلا اس مولویت اور صوفیت کے خلاف بے احترامی کا کوئی جذبہ نہ میں نے پیدا کیا ہے اور نہ کبھی اس کا دہم دگان بھی رد تھی اور اقبال کے ایک دنی حلقہ بگوش کی حیثیت سے مجھ کو ہو سکتا ہے۔ اس کے بالکل برعکس میں تو اس کا کوئی معمولی سے معمولی شائبہ بھی اپنے اندر پیدا ہو جانے کی دلسوز دعائیں کرتا رہتا ہوں اور آپ سے بھی درخواست کرتا ہوں کہ میرے لئے دعا فرمائیں۔

اس کے علاوہ مولویت اور صوفیت کی جو بھی شکلیں ہیں اور ایک حد تک ان کی جانب آپ نے بھی اشارہ کیا ہے وہ قرآن کی نظر میں جو اقبال کا نقطہ نظر ہے، مردود، مذموم اور بہر حال میٹ دینے کے قابل ہے۔ منت نئی قباؤں میں یہ خود کو ظاہر کرتی رہتی ہیں۔ اپنے ہی ساختہ پرداختہ اصنام سے ان کے قلب مہور ہوتے ہیں۔ فرمانرواؤں کی قوت ان کی معبود بنتی ہے اور انہی کی مصلحت اور مفاد کے لئے یہ سوچتے ہیں اور انہی کے متناوہ مراد کے مطابق اپنی دل نشین تقریروں سے تہجد اور احیائے دین کے فرائض انجام دیتے دکھائی دیتے ہیں۔ غیر کی تعمیر کے لئے ملت کی تخریب میں ان کو لطف ملتا ہے۔ گفتہ ہائے بے عمل کی ان چلتی پھرتی تصویروں کو اگر موقع ملے تو کعبۃ اللہ کے ملبے سے کسی دہر کی تعمیر تک میں ان کو تامل کچھل سندی۔ عبادت، تن پروری اور مفت خواری کے یہ مجھے مرگِ ناتمام کی جھلک میں اپنی روح کو دیئے ہوئے۔ خاکِ مزار کو کسب معاش کا ذریعہ بنائے ہوئے ہیں۔

خانقاہوں کے یہ عباد اور گورکھن، بزرگانِ دین کے مقبروں کی اس تجارت اور اپنی خود ساختہ اوضاع و اشکال کو تبدیلانہ اور الہی اہمیت دے کر سادہ لوح عوام کو گمراہ کر رہے ہیں۔ اپنی سید کی ہوتی بدعتوں کو شعائرِ دینیہ کا درجہ دیتے ہیں اور اس طرح مذہب اور دین سے عام بیزاری اور تنفر پیدا کر دیتے ہیں۔ اس قسم کی مولویت اور صوفیت کے خلاف اقبال نے جو جہاد کیا ہے اس کا خود آپ کو اعتراف ہے، عالمِ قرآن کا مستحق ہونا اقبال کی نظر میں موقوف ہے ان بتوں کے ڈھادیے پر اقبال کے خیال میں ان کم نگاہ، کور ذوق، ہرزہ گرد ہستیوں کے قالِ دافون نے ہی ملت کے پرچھے اُڑائے ہیں ان کو وہ قرآنِ فردش کہتا ہے جن کی تحریف و تاویل نے روحِ الامین تک کو مضطرب اور پریشان کر رکھا ہے اس کی نگاہ میں یہ دینِ فردش سوداگر میں جو رحمتہ للعالمین کے دین کی حکمت سے قطعاً بے نصیب ہیں۔ ان کے نزدیک ام الکتاب کی ایک افسانہ سے بڑھ کر کچھ قیمت نہیں۔ اسرارِ کتاب تک ان کی جلد فکری رسائی اتنی ہی ناممکن ہے جتنا کسی مادرِ زاد اندھے کا آفتاب کو دیکھنا۔ اُس دین کو جس کا یہ مظاہرہ کرتے ہیں اقبال ع ”دینِ ملامنی سبیل اللہ نہاد“ کہتا اور اس دین سے اپنی برأت ظاہر کرتا ہے جو انسان میں بیداری اور مسابحہ حیات کو پوری توانائی کے ساتھ حل کرنے کی بجائے آدمی پر غنودگی طافا کر دے اور زندگی کے تقاضوں اور مشکلات سے کترالزج نکلنے کی ترغیب دے۔ اس کی نگاہ میں دین کے یہ مظاہرے سحر و افسونوں تو ہو سکتے ہیں لیکن دین ہرگز نہیں۔ اُن کے انبیوں کی گولیاں ہونے میں تو کلام نہیں لیکن مذہب ہرگز نہیں۔

آج سے تقریباً چودہ سو سال پہلے ایک قوم وجود میں آئی جس کی اصل ایک باختر ترک نژاد سے زیادہ نہ تھی۔ لیکن ایک اُمّی کے فیضِ نظر اور اس کی برگزیدہ حکمت کے اثر نے اس کو غور شید جہانگیر اور آشتائے نہال خانہ تقدیر بنا دیا۔ اپنے ہر قدم سے وہ سینکڑوں ہنگاموں کی صورت گری اور اپنے فلک شکن فنروں سے دستِ انظاک میں غلغلی پیدا کر رہی تھی۔ اس کا ٹکڑے سے بڑے باطل کی گردن توڑ کر رکھ دیتا اور اس کے تیوروں کو دنیا کی قوتیں اہتمام کی نظر سے دیکھا کرتیں۔ دیرالوں کو گلزار بناتی، بے آبرو انسانیت کے مرثیہ اور وقار کو بڑھاتی اور مظلوم انسانیت کی ہر گونہ بیہودی اور صلاح

کے سامان جہیا کرتی ہوئی وہ آگے ہی بڑھنا جانتی تھی۔ اس آسمان کیود کے لئے یہ ستارے آنکھوں کا کام تھے تھے اور وہ ان آنکھوں سے اس کی خوش خرامیوں کو دیکھ کر مست ہو جا یا کرتے تھے آج آپ دیکھ رہے ہیں کہ یہ باتیں خواب و خیال اور ایک پارہ انسان ہو کر رہ گئی ہیں ذوقِ جعفر سے محروم اور کاوشِ رازی سے لڑناں، ترساں اور گریزاں یہ مولوی و صوفی عروجِ رخصت سے اس کو گرا رہے اسلام کی عظمت و شریکت کے پرچم کو سرنجوں کر رہے، دینِ حق کی کافرئی سے زیادہ رسوائی کر رہے اور اپنی کافرگری کے جوہر دکھا آ رہے ہیں۔ قطعِ دبرید کے ذریعہ اپنی شکل و صورت میں ایک ذرا سا تغیر اور اپنے طور و طریق، وضع و قطع میں اک ذرا سی تبدیلی ان کے لئے اسرارِ دین اور رموزِ مذہب کی ٹھیکہ داری اور طکر کی سرماہ داری کی ضمانت دینے لگتی ہے اور ان کو انسانیت کے لئے شاہراہِ دین کو تنگ سے تنگ کرنے کے بڑے ہی جنس اور ناپاک موٹھے طے جاتے ہیں۔ یہ مذہب جس کا یہ مظاہرہ کرتے ہیں، غیر مسلموں کے لئے کوئی ترغیب تو کیا بن سکتا اس سے تو خود ان لوگوں کا دم گھٹ رہا ہے جو اس کو قبول کئے ہوئے ہیں۔ یہ داستان گو اور افسانہ بند ہستیاں نامہ میزان کے خود ساختہ قصے بیان کرنے میں تو اپنی جرب زبانی کے جوہر دکھاتی ہیں لیکن "قیامت موج" سے غافل اس مسکین ملت کو نت نئی قیامتوں کا شکار بنا رہی ہیں۔ اپنے سحر و افسوں سے تسلیمِ درضا توکل و قناعت کی جو قطعاً غیر شرعی، غلط اور غیر فطری تعلیم انھوں نے اس غم زدہ اور بد نصیب قوم کو دی ہے اسی کا نتیجہ ہے کہ آج وہ اپنے ہاتھ سیر توڑے ہوئے دنیا کے تاریک کونوں میں اپنی قسمت کو پڑی دو رہی، اپنے کا سہ گدا ئی ہی پر ناز کر رہی اور اپنی تقصیر اور کوتاہی کے متناسب دنیا میں ذلیل و خوار ہو رہی ہے صوفی و ملاکی شرابے یہ انجام کیا ہے اس قوم کا جس کے لئے ہکشاں جاتے نماز کا کام دیا کرنا تھا۔

میرے بھائی! ملت کا یہ حشر کیا دل خون کرنے کے لئے کافی نہیں ہے؟ اس میں شک نہیں کہ ملت کی تباہی کے اسباب کی ایک طویل فہرست تیار کی جا سکتی ہے لیکن رومی اور اس کے برگزیدہ حلقہِ گوشِ اقبال نے سرفہرست اسی نام بنا د مولویت اور صوفیت کو دکھا ہے، انھی اکابرِ عرفانہ کے ایک حقیر شارح ہونے کی سعادت مجھ کو حاصل ہو رہی ہے۔ میں نے بھی ادبِ اہل ملت کے اسباب میں انھی کو مقدم کیا ہے عطاہد اس ملت کی گذشتہ سات سو سالہ تاریخ کے مطالعہ کے گذشتہ نصف صدی میں

اکثر بلادِ اسلامیہ کے متعلق خود میرے اپنے ذاتی تجربے، مشاہدے اور شخصی معلومات اور ربط و اتصال نے اس خیال کو زیادہ سے زیادہ تقویت دی اور اقبال اور روسی کے ہم نوا بنادیا ہے۔ مملکت عثمانیہ کو انقلاب سے قبل بھی میں نے دیکھا ہے اور متضاد افکار و خیال کے ترکوں سے میں نے شخصی ربط پیدا کیا تھا۔ قاہرہ میں جب پہلی مرتبہ میں نے مصطفیٰ کمال کے انقلاب کی خبر پڑھی تو میں آپ کو کس طرح یقین دلاؤں کہ یہ چیز اوروں کے لئے تو یقیناً حیرت کا موجب بن سکتی تھی لیکن میرے لئے ہرگز نہیں۔ میں تو بعض دفعہ بیٹھا ہوا یہ سوچتا کرتا تھا کہ بالکل اب تک کیوں نہ آیا۔

مصطفیٰ کمال کے انقلاب کے دوسرے رُخ یعنی مذہب و مملکت کی علیحدگی کی تحریک سے آج کے روزین پر شاید ہی مجھ سے بڑھ کر کوئی درد مند ہو۔ یقیناً یہ ملت کس روح قرآن کے منازا اور خود زندگی کی بلند حقیقتوں کی معاندانہ تحریک تھی جس کو افغانی اور سیدِ علم کی فکر روشن میں کی رہنمائی اور اقبال کے مشورہ سے

بیا میزند چون بوزِ دو قذیل      منیدیش افتراق ملک و دین را  
کے مطابق ایک طبی قدرتی اور فطری شکل دی جاتی تو یہ معلوم آج ملتِ اسلامیہ خودداری، خود آگاہی، عظمت و اقتدار کے کن بلند مقام پر پہنچ چکی ہوتی مہی ملت سیاست کے ان سچیدہ اور جنگل عقدوں کو جن کے حل سے آج انسانیت قاصر دکھائی دے رہی ہے، اپنے ناخنِ تدبیر سے حل کر دیتی۔ احیائے مملکت اسلامیہ کے فرائض انجام دیتی اور اقوامِ عالم کی سیادت اور رعایت کے منصب تک خود کو پہنچا سکتی تھی۔ یہ نہ ہوا اور اس لئے نہ ہوا کہ مسقطیہ کے مولوی اور صوفی نے یہ نہ ہونے دیا۔ مصطفیٰ کمال نے غلطی کی اور اس لئے غلطی کی کہ مولوی اور صوفی نے اس کو اس غلطی پر مجبور کر دیا لیکن اس کے ساتھ مجھ کو تو اس اعلان اور تصریح میں بھی تامل نہیں کہ خدا کے نام پر شیطنت کی جھپکا مضبوط کرنے اور ایس کی گرم بازاری سے یکسے بہتر ہے کہ ایک دفعہ خدا ہی کا اہم کار کر دیا جائے تو اس سے آدمی کم از کم لاکے درجہ میں آجاتا اور خود اس کی نظرتِ نمودری ہی ٹھوکر بن کھانے کے بعد اس کو الہ کی طرف دھکیں دیتی،

سے در مقام لا بنیا ساید حیات      سوئے اسلامی خرامد کائنات  
جامعہ آزرہ کے مولویوں اور جمال الدین افغانی اور محمد عبد کی سیدوار، سندھ اعلیٰ کی تحریک آزادی کے علمبرداروں سے ایک طویل عرصہ تک مجھ کو بہت ہی قریبی ربط و فطرت رہا ہے، گو میں مصری نہ تھا لیکن فواد اوان، شاہِ مصر کے

آزادگان مولویوں کے آنے دن اور ہر قدم پر تحریک آزادی کی راہ میں رکاوٹیں درخشاں پیدا کرتے رہنے سے میرا دم گھٹا کرنا تھا اور آج میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اپنی زندگی میں سب سے زیادہ غلوں کی اپنی مساعی کے ثمرات سے جزائی زیاد تر نتیجہ تھی ہی مولویوں کی دسیہ سازوں کا۔ مغزول شاہ فائز کے نشان کی ساز باز اور پستان پیرس میں قویوں کے اس متوالے کو سادات بنی ہاشم کا ایک نجیب الطرفین سید ادا قاتب کرنے میں ان کی آپس میں مسابقت اب کوئی راز کی بات نہیں ہی میں قاہرہ ہی میں تھا۔ اسی مغزول شاہ فائز کی ولادت کا جشن منایا جا رہا تھا۔ شاہ فاد کی سرکاری قیام گاہ تھر عابدین، بقعہ نور بنی ہوئی تھی۔ مبارک سلامت کے شادیلے بچ رہے تھے۔ تہنیت و تبریک میں جامہ دار ہر کے یہی مولوی اور صوفی پیش پیش تھے لارڈ ایلچی برطانیہ کے ریزڈنٹ مقیم قاہرہ کے دوش بدش، شاہی عشا ئیہ کی ان گنت نعمتوں سے بلا خوف ہستی اپنے معزل کو کھربے تھے اسی وقت اور اسی لمحہ مصر کی شاہراہیں اور گلی کوچے ایک دوسرا ہمت ہی بھی ایک منظر پیش کر رہے تھے، فراعنہ فلسطین، ایلچی کی فوجیں فوجان طلبہ اور بوڑھے فدایان وطن کو اپنی گولیوں کا نشانہ بنا رہی، کبوتروں کی طرح ان کو گولہ گرا رہی تھیں۔ ٹھیک اسی وقت سعدرا غلوں کو گرفتار کر کے ماٹا میں نظر بند کرنے کے لئے ہزاروں پروا رکرایا جا رہا تھا۔ جزل نجیب کے انقلاب نے کسی اور کو حیران و پریشان کیا ہو تو کیا ہو، میں تو اس لئے حیران ہوں کہ یہ انقلاب اتنی دیر سے کیوں آیا؟ آج ایران میں ڈاکٹر مصدق کے خلاف جو شورش برپا کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے اور شاہ پرستی کے جس ناپاک جذبہ کو اشتعال دیا گیا ہے، اس کا سرخ آپ کو آیت اللہ کاشانی کی چار دیواری میں ملے گا۔

اس دوسری قسم کی مولویت اور صوفیت پر میں نے اپنی حقہ کوشش میں ضرور تنقید کی ہے۔ اس کا بھی مجھ کو اعتراف ہو کہ میری تنقید کا لہجہ کسی قدر تلخ ہو گیا ہو لیکن اس لہجہ سے بہر حال نرم اور ملائم جو خود قرآن اور دوسری اوراق آباء ذرا استعمال کیا ہو۔ قرآن ان "قاسمۃ القلوب ذذکر لہم ما یومل" کا مستحق قرار دیتا ہے اور "ضلال مبین" میں گرفتار کہتا ہے۔ یہ مجھ سے کیسے خواہش کی جا سکتی ہے کہ اس ضلال مبین سے احتراز پیدا کرنے کی بجائے کسی کے قلب میں اس کوئی شائبہ ترغیب پیدا کر سکوں اپنے فکر کی ان چند الجھنوں کو آپ سے تشاور فی الامر اور تبادلہ فکر کے لئے پیش کر رہا ہوں اور متوقع ہوں کہ "برہان" کے قیمتی صفحات پر ارجح سے ہونے والا "الحقیقۃ مثبت البیعت" کا علمی ثبوت ملتا رہا، اگر ان دلائل سے آپ کی گرامی تنقید کے متعلق کسی مناقشہ میں الجھ کر صحافت کی آزادی میں فعل اعلان ہونا ہرگز مقصود نہیں ہے، مقصد صرف اس التباس فکری کو رفع کرنا ہے جو تحریک تالیف میں کسی ناتمام بحث کی وجہ سے پیدا ہو گیا ہے۔ اس سے ایک فائدہ یہ بھی ہو گا کہ برہان کے قارئین کی کسی تعداد کو میری ان توضیحات کی روشنی میں آپ کے گرامی تبصروں کو پڑھنے، کوئی رائے قائم کرنے اور اگر ممکن ہو تو مجھ کو مشورہ دینے کا موقع مل سکے گا